

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NUM 17,129

SUSCRIPCION EN CORDOBA.
Por un mes... 250
Por tres meses... 750
Por seis meses... 1250
Por un año... 2500

DOMINGO 30 DE DICIEMBRE DE 1906

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVII

CRÓNICA CIENTÍFICA

Los sports anglo sajones.—Peligros de los juegos.—El «foot-ball».—Horribles estadísticas.

Habiéndonos sido demostrada la superioridad anglo sajona, nos hemos vuelto fervientes devotos de los sports, que constituyen una de las glorias de las Universidades de Oxford y de Harvard.

No me propongo criticar esa tendencia de las nuevas generaciones hacia los juegos de fuerza y aire libre.

Estos son placeres sanos que vigorizan los músculos y el corazón.

Aún para los jóvenes «potaches» estos ejercicios violentos son preferibles a los cigarrillos, fumados en el café, y a los «books» absorbidos entre los miasmas de las cervecerías. Pero es preciso adoptar algunas precauciones.

Hace años, cuando se iniciaron los primeros ardores deportivos, los médicos creyeron oportuno lanzar el grito de alarma.

En los colegios y gimnasios los triunfos del provecho corporal no compensaban el número de cansados y heridos, siendo de temer que esta manía gimnástica no tendría otros resultados finales que la de sustituir con la fatiga física el exceso de trabajo intelectual.

Para los adolescentes en período de crecimiento, el abuso de ejercicios violentos nunca deja de provocar perturbaciones generales y locales que pueden, al repetirse, ser causa de lesiones permanentes.

El corazón, sobre todo, en esta edad, no soporta bien los efectos de un trabajo excesivo. En las carreras a pie ó después de un «match de foot-ball», se ha visto que niños de doce a quince años caían desfallecidos, sin aliento y sin voz, presentando durante muchas horas todos los síntomas de la dilatación aguda del corazón.

Aún en los adultos, el profesor Poissin ha comprobado distensiones transitorias de las cavidades cardíacas, midiendo la velocidad de los latidos antes y después de una sesión de gimnasia. Pero si las alterativas de distensión se repiten con mucha frecuencia, acaban por determinar una hipertrofia que ya no desaparece.

En los corredores se ha notado, de una manera constante, que al terminar sus grandes pruebas padecen albuminuria, y frecuentemente aparece la sangre mezclada con la orina.

Los ingleses, y aún más los norteamericanos, que ponen en estos juegos violentos una pasión rayana en el fanatismo, desplegando energías que llegan hasta la ferocidad, han acabado por preocuparse del peligro de los «sports atléticos».

En particular desde hace algunos años se han levantado contra el «foot-ball» las protestas de los médicos. En la relación de accidentes y traumatismos observados por los doctores Nichols y Smith, con referencia al curso de 1905 en la Universidad de Harvard, figuran «ciento cuarenta y cinco jugadores de «foot-ball», que han sufrido lesiones tan graves como fracturas de las clavículas, de las costillas, de la tibia, de las muñecas, huesos de los pies, manos y de la columna vertebral; luxaciones de la espalda, del codo, de la clavícula y de las vértebras. Además otros muchos sufrieron torceduras ó rupturas de músculos ó de ligamentos, heridas en la nariz y orejas, conmociones cerebrales, etc.

Es de notar que los doctores Nichols y Smith sólo han tratado la cuestión bajo su aspecto quirúrgico. Indudablemente, este les pareció bastante sugestivo para permitirle dejar en la sombra lo referente a la Medicina.

Otro profesor americano, Conghlin, acaba de publicar una estadística que a la más completa idea de lo que se puede llamar «patología deportiva». Ha reunido 128 casos de muerte sobrevinida en el curso de un año, como consecuencia de los «sports» atléticos. De las defunciones 78 fueron originadas por traumatismos—parte quirúrgica. Pero la parte médica no puede desdeñarse, puesto que señala 50 muertes, todas a enfermedades.

Desde luego el «foot-ball» está calificado como el más mortífero de los sports; pero los otros juegos, como boxeo, la gimnástica, la pelota, el

polo, la natación, etc., también cuentan en su activo una considerable proporción de fallecimientos.

Los casos de muerte de origen medicinal son, en primera línea, afecciones cardíacas, lo cual viene en apoyo de lo que hemos dicho más arriba; que el corazón sometido a esfuerzos violentos y prolongados está predispuesto a desarreglos mecánicos, y a eso también a inflamaciones, endocarditis y lesiones valvulares.

Conghlin cita además la nefritis y el mal de Bright, la apendicitis y la apoplejía. Pero después de las dolencias del corazón, las enfermedades microbianas son las que con más frecuencia hieren de muerte a los profesionales y a los aficionados al «sport».

Figura en primer término la tuberculosis pulmonar, y después la meningitis cerebro-espal y la fiebre tifoidal. No sólo están expuestos a estas afecciones, sino que también sucumben con mayor rapidez y facilidades que otros. Esta observación explica la victoria de los microbios sobre hombres en apariencia sanos y vigorosos.

Por tanto, para conservarse bien no basta «amir el «sport». Es preciso amarle «fisiológicamente»: De otra suerte, no se a la salud, sino a la medicina y la cirugía hacia donde nos arrastra.

DR. OX.

EL MUNDO REAL

(DE COLABORACIÓN)

Yo había estudiado el mundo en los poetas, pero no es como ellos lo pintan. Hay alguna cosa árida en la realidad, que en vano procuramos cambiar en los sucesos cotidianos de la vida.

Mad. de Staël.

La ilustre escritora, honra de Francia y orgullo justificado del mundo intelectual, al hablar así, interpretaba la idea de su generación y aun más de las venideras.

Quizá al escribir el hermoso pensamiento que antecede, tendría el alma herida por el desengaño y la desilusión; quizá sería un grito espontáneo y personal, un aviso para preparar el ánimo; pero sea lo que fuere, la amiga íntima de madame de Staël acertó una vez más, y su sutil genio adivinó lo falso del mundo que nos describen los poetas.

La escuela romántica, la humorística y aun la naturalista, tienen que buscar el impresionismo fuera de la realidad; quizá será porque esta está fuera del arte, y al quitarse el polvo insano que la cubre, no queda más que el esqueleto, y al ponerle otra envoltura se desfigura tanto, que no es reconocida; se aprovecha, pues, el principio, pero se desecha el todo.

El arte debe ser la más pura concepción de la belleza, y los poetas que siguen esta teoría tienen que desfigurarse mucho el original, y llevan nuestro ánimo a un mundo desconocido, donde no se exteriorizan las ráfagas de fuego que existen en el nuestro.

Este método, que cuenta con muchos cultivadores, tiene la ventaja de proporcionar impresiones agradables y hasta artísticas, pero encierra el inconveniente de que las inteligencias juveniles, creyendo que el mundo que le describen es copia del que habitan, se acostumbran a él, lo encuentran lleno de encantos, o sea conocerlo a fondo, y al ver la notable diferencia que hay entre uno y otro, sufren un desengaño tan grande como la distancia que hay entre el mundo ideal, del mundo real. Pierden el entusiasmo por el primero y odian al segundo, y en vez de inteligencias fuertes y energías para luchar con la adversidad, quedan débiles e irritables que sucumben fácilmente a la menor contrariedad, ó neurasténicos incapaces de poner freno a su imaginación y de adaptarse a la vida real, participando de los disgustos que ofrece a cambio de breves momentos de placer.

El arte más útil para la humanidad es el que se crea enseñando, el que dentro de su círculo revela más fácilmente la realidad y sabe impresionar

con hechos naturales, sin buscar en la realidad los efectos acostumbrados.

El gusto artístico del escritor debe consistir en saber hermanar esa cosa árida de que nos habla madame Staël, con la realidad y con el arte; y así, lejos de engañar haciendo que se forme una idea equivocada del mundo, enseñarán a conocerlo tal como es, y evitarán que almas inocentes y sencillas que creyeron en ellos, al convencerse del engaño, repitan las amargas palabras de la gran escritora francesa.

El arte no debe desenvolverse en ambiente de falsedad, y menos cuando con ella se ha de causar perjuicio. El ser útil a sus semejantes debe ser la esencial finalidad de todos los hombres, y los que en vez de hacer esto guían la imaginación por caminos opuestos y contrarios, adquieren una gran responsabilidad, moral y materialmente considerado.

CÁNDIDA LÓPEZ VENEGAS.

DE PASCUA

Estamos en Pascua plena, pues según marcan las leyes, que antigua costumbre ordena, dura desde Nochebuena hasta pasados los Reyes.

Y en el lapso temporal de esta quincena festiva, se impone lo material, lo sabroso y sustancioso que nuestro apetito activa.

Ahora alegres hay que ser y las molestias se aguantan y hasta nos causan placer: todo es cantar y comer, y todos comen y cantan.

En estos días, lo patético se deshecha como arcaico; entristecerse es letárgico, y el espíritu poético cede al régimen prosaico.

Aunque en vano se desoyen, por todas partes se oyen cual discordantes rimbombas, sin que en sendencias se apoyen, zumban ruidosas zambombas, y risueñas panderas en manos de los niños, en visperas y completas, acompañan siempre inquietas los clásicos villancicos.

Mas tan singular contento no se reduce a tocar delante del Nacimiento: hay algo más suculento en la fiesta del hogar.

De la bolsa, a proporción, cada familia resaca, cual sagrada obligación, para adquirir el turrón ó comprar un pavo ó pava.

Y al esto no puede ser porque así no lo consiente el bolsillo, han de poder por lo menos ofrecer mantecados y aguardiente.

Que en estos días, de veras, ponen todos sus esmeros, según sus clases y esferas, en comer dulces y peras nueces, conservas y percos.

Y en visitas y en reuniones, se prodigan, como gratas é incitantes atenciones, los roscos y polvorones, mazapanes y batatas.

Y hay quien á inohar se arresta en esta lid gastronómica en que come y no le queda, porque así no contrarresta su situación económica.

El tiempo se le hace breve si él á visitar se mueve; y en sus cumplimientos finos, es de ver cómo se atreve con las pastas y los vinos.

Pero no se llama á engaño el que con tanta bondad obsequia al propio y extraño; pues lo hace una vez al año, por Pascua de Navidad.

Que estos días, de gozo llenos, los mortales se dividen en dos bandos y terrenos: los que dan, que son los menos; los más, que son los que piden.

Así, aun cuando nada importa que resulte en contra un saldo por lo que el gusto reporta, lo que ya no se soporta es pagar el aguinaldo.

Esas es un impuesto atroz que creó algún pordiosero: el periódico, el cartero, el guarda... ¡el esto es feroz! ¡Hasta el mismo basurero!

Tal costumbre ya no ouela y es necesario que ahora si alguno dice ¿hay candela? cuando el aguinaldo impiora, se conteste: á la otra escuela.

Mas si el aguinaldo es bien para el pobre, yo también, que soy de pobreza heraldo, me atrevo á pedirlo: ¿quién quiere darme el aguinaldo?

FERNANDO DE MONTIS.

TRISTE PUEBLO

El DIARIO correspondiente al jueves 27 de Diciembre daba entre los sueltos de sus gacetas una de esas noticias que son un padrón de deshonra para la policía urbana de una capital. Yendo un coche por el barrio de las Margaritas recibió una pedrada que hirió á una señorita que iba dentro del vehículo.

Este caso es muy frecuente; es de todos los días, mejor dicho, y si no hay delaciones como esa con más frecuencia, hay que atribuirlo á la resignada paciencia con que en Córdoba se respeta como una institución la vagancia callejera infantil, el recreo de tirar piedras, la costumbre de la ofensa y el hábito del insulto y de la malevolencia hasta en las formas habituales del lenguaje amistoso.

Todo ello nos parece enteramente salvaje, y á todas luces digno de la más acerba censura. ¡Sabe Dios en dónde, á buscar con cuidado, se encontraría el origen primero de semejante situación moral, que es la que engendra después aquellas consecuencias que señala la gaceta del DIARIO en un caso particular.

Tradiciones erróneas, ideas falsas de valentonería y matorrería, infundidas en la infancia desde los días de la primera educación; el flamenquismo, que constituye el criterio inspirador de los modales del pueblo, hasta la literatura con sus producciones más gustadas por la masa general, todo ha ido engendrando esta serie de costumbres deplorables del pueblo español, y principalmente del andaluz, que á toda costa y por cualquier medio están pidiendo reformas energías.

Este niño ó mozalbete que tiró la piedra en las Margaritas es uno de los varios centenares que en todos los lugares de Córdoba hacen todos los días y á todas horas lo mismo. Y todos estos son los hombres de dentro de algunos años, los que constituirán la sociedad dentro de poco con las mismas costumbres que ahora van aprendiendo.

Se censura á la guardia municipal como inepta para el cumplimiento de su misión. Hay bastante de verdad en eso. Pero lo que hay que pensar es que cuando un cuerpo numeroso adolece de tales y tantos defectos como á la guardia municipal pueden imputarse, debe haber un defecto de organización ó de funcionamiento, que es lo que importa corregir. Cuando en las costumbres populares se observan vicios tan arraigados como el hábito de tirar piedras los niños á todo y por todo, es preciso buscar más hondamente el origen y aplicar medicinas más acreditadas y seguras, no para el síntoma, sino para el origen del mal.

Mucho se nos ocurre decir acerca de estas cosas. Puntualizando hechos, citando nombres y lugares, y fechas, se podría formar el proceso completo del asunto; pero no nos meteremos en tan ingrata tarea por ahora, aunque si nos agradaría ver que los demás vecinos tomaban en ello parte más activa que la que suelen tomar, haciéndose así cómplices del desarrollo de las malas costumbres.

Una sola cosa queremos expresar con toda claridad, porque parece que pocos se fijan en ello. Aquí en Córdoba se considera la vía pública como lugar de esparcimiento legítimo y propio de los vecinos. Se tolera el estacionamiento de los niños en ella para sus juegos, disputas, gritos, blasfemias y demás zarandajas de incultura análoga con que se molestan los oídos y el sentido

moral de los vecinos, aparte de estorbarse la circulación. Se sufre que todo el que quiere utilizar la calle como parte de la propia casa. Pues bien: en todo esto hay error, ignorancia ó abandono. La calle no debe servir para nada de eso. No debe consentirse que jamás nadie la obstruya; no debe tolerarse que nunca niños ni mozalbetes jueguen en ella á cosa alguna; no es lugar de esparcimiento, sino de tránsito y servicio público. Menos deben tolerarse los gritos desatemplados, las palabras soeces, las carreras, ni las disputas de nadie. Y en el mismo caso están los pasos y las rondas que son parte de la ciudad.

Para jugar los niños deben destinarse lugares en los jardines y paseos afectados á este uso principalmente. Debe admitirse allí á todos, pobres y no pobres, bien y mal vestidos, y además cuidar de que se encuentren cómodamente instalados; y si fuese preciso, suministrarles juguetes, llanos en que correr, objetos y accesorios de diversiones que fuesen de su gusto. Allí podrán y deberán estar vigilados fácilmente con atención discreta. Mejor servirían para estos pedagogos que municipales con sable y revólver, y puede asegurarse que daría mejor resultado.

Y en cuanto á la vía pública, única y exclusivamente para el tránsito ordenado, comedido y tranquilo de los transeúntes debe conservarse.

Este es el resumen. Empiécese por alejar de la vía pública á los ociosos, niños ó jóvenes de cualquier clase; no se consiente en ella cosa alguna que tenga apariencia de forma de posesión ó acto de dominio, y ya se verá en poco tiempo el resultado.

La receta que acabamos de dar en las líneas anteriores está acreditada por una larga práctica. El que lo dude puede someterse á cualquier frontera de las de España (excepto tal vez á la de Marruecos) y se convencerá por sus propios ojos de la veracidad y razón de todo lo expuesto.

UN VECINO.

CARTA DE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio especial)

Las elecciones.—Los demócratas constitucionales.—Asesinato de Ignatieff.—Dictadura y revolución.

Un decreto imperial ha fijado la fecha del 19 de Febrero para verificar las elecciones de representantes para la Duma en la mayor parte de las provincias, quedando exceptuadas las del Cáucaso, la Transcaucasia, la Siberia y el Asia Central.

En estas regiones la distancia sirve de pretexto al gobierno para aplazar la farsa del régimen parlamentario, reservándose el señalamiento del día más conveniente, á fin de conocer y corregir, en sazón oportuna, los efectos de la lucha.

Por de pronto se utilizan todos los medios y recursos disponibles con objeto de cohibir á los electores.

La prensa liberal, y con especialidad el *Slavo*, clama contra las despiadadas persecuciones de que son víctimas todos los partidos opuestos á la actual situación ministerial.

Esta es una prueba evidente de la falta de sinceridad de que adolece el gobierno, porque todo su afán es dirijir á impedir el triunfo de los candidatos demócratas constitucionales y favorecer á los tradicionalistas y reaccionarios.

Pero un nuevo golpe terrorista repercute en la corte, advirtiendo á los ilusos y atrevidos gobernantes que la revolución no está vencida y que los despiadados de arbitrariedad encuentran con frecuencia el inopinado correctivo.

El telégrafo nos informa de que un desconocido acaba de asesinar en Tver al conde Alejo Ignatieff, miembro del Consejo del imperio y antiguo gobernador general en Kiel, Volhine y Podolie. Hallábase conversando con otros representantes del Zemstvo, en la sala de *bullet* de la Asociación de la nobleza. Repentinamente sonaron cuatro disparos de revólver, consecutivos, hechos por un joven que segundos antes había abandonado su asiento, dirigiéndose hacia el conde. Este cayó atravesado por los cuatro proyectiles, falleciendo á los pocos minutos.

Repuestos del momentáneo ssonbro, los compañeros de la víctima se lanzaron en persecución del asesino, quien pudo huir hasta una sala contigua, donde volvió el arma homicida contra su propio pecho. Entonces, herido y cuando ya no podía continuar haciendo daño, le apesoron sus perseguidores, mientras él gritaba: «Estoy satisfecho; he realizado la obra que me había propuesto ejecutar.»

En apariencia el criminal es un obrero. Entre sus papeles se le ha encontrado una carta o credencial de individuo del Zensivo, expedida á nombre de Koukloff. ¿Cuáles fueron los móviles del crimen? Nadie los sabe, pero todo el mundo puede imaginárselos con probabilidades de certeza.

El conde Alejo Ignatieff era un furibundo reaccionario; contaba 64 años de edad, manteniéndose en contacto con todos los principales elementos de la corte y estaba indicado para encargarse del gobierno, en calidad de primer ministro, con objeto de establecer un régimen represivo y dictatorial. La temible amenaza del odioso poder autoritario sirvió de justificación á los brutales procedimientos del anarquismo. ¿Hasta cuando habrá de seguir padeciendo Rusia estos dos azotes? Todos los presagios para un porvenir más ó menos próximo son funestos. Arriba, las injustas violencias de la dictadura; abajo los bárbaros asaltos de la desastrosa revolución. No hay remedio posible. En estas condiciones vá á ser elegida la nueva Dama, para que resulte el fracaso del sistema parlamentario.

RUTOFF.

CÓRDOBA POR DENTRO

MAÑANAS DE FRÍO

En las mañanas frías e invernales, cuando la población aparece somnolienta, el cronista encuentra atractivo en sorprender escenas populares en las que hay un gesto expresivo que revela el carácter de la ciudad.

Y á esa hora matutina en las calles se encuentran algo típico, simpático y gentiles, formando grupos, se dirigen risueños, hacia el taller; en las plazas una humareda densa y sofocante se desprende del pueto de los jeringos.

Los viejas dispenserías, con sus voces *aguardentosas*, chismorrean de sus cosas ó de los vecinos en la esquina de una calle.

El sibato del carrero de la limpieza suena á cada instante estridente y significativo; en la puerta de un establecimiento, un *hortera* de rostro apléptico y manos amoratadas por los sabañones, limpia afanosos los cristales del escaparate.

Un empleado, envuelto en su capa prehistórica, cruza rápido hacia su oficina.

El joven militar, onbierto el rostro por la pelizza, se dirige diligente al cuartel.

Y todas estas escenas populares aparecen envueltas en la niebla gris de un amanecer de invierno.

Y más tarde, cuando el sol deshace las sombras densas que llenan las plazas, los pasos y las calles, las puertas de las casas se abren, la población se anima, los burgueses orondos y satisfechos, envueltos en sus magníficos sbrigos, se dirigen al café ó al casino, y allá en el balcón de una casa señorial una linda joven se asoma risueña, mira al cielo, de un azul diáfano, y dice ingenua:

—¡Qué gusto; esta tarde habrá paseo en la Victoria...!

A. JIMÉNEZ LORA.

DE POSADAS

El Centro Filarmónico

Según tenían anunciado, ayer llegaron á esta los individuos que habían de organizar el concierto proyectado por el Real Centro Filarmónico de esa capital.

Salió á recibirlos una comisión nombrada por el Ayuntamiento, compuesta del segundo Alcaide don Rafael Serrano Palacios y los vocales don Bartolomé Vega Páez y don Manuel Ramos Medrano, á los que acompañaban, además de otros que sentimos no recordar, don Rafael Hidalgo Rodríguez, don Pedro Vargas Muñoz, don Manuel Vargas Luna, don Antonio Uceda Huelva, don José María Camacho Villalba, don José Martínez Ugar y don Antonio Vélez Sánchez.

Un inmenso gentío esperaba también á los expedicionarios, á cuyo frente, y como encargados de los mismos, venían el depositario de dicho centro don José Fernández Vergara, el director don José Molina y don Jacobo Leston.

El recibimiento que se les dispensó fué por todo extremo cariñoso, y el no

haber acudido más público á esperarlos fué debido á lo desapaible del tiempo.

A la hora señalada en los prospectos dió principio el concierto, en el que interpretaron de una manera magistral el pasacalle «Viva mi tierra», la jota «A Córdoba», la fantasía de «Coppelia», «Bajo la parr», «La aurora», sinfonía de la ópera «Giraldá» y el coro de «Bohemios», obteniendo al final de cada uno de dichos números estruendosa salva de aplausos.

Por los señores don José López, don Rafael Flores, don Antonio Cabezas y don Federico Salido se representó el juguete cómico en un acto titulado *Parada y fonda*, siendo muy aplaudidos.

Nuestra enhorabuena á los organizadores de la fiesta, y de esperar es que no sea esta la última visita con que nos honre dicha cuita sociedad.

MIGUEL ARES.

TAURINAS

Manuel Jiménez (Chicuelo)

Regresó de su excursión á la república de Venezuela bastante delicado de salud y al mediar la temporada pudo más la enfermedad que los buenos deseos del joven espada y tuvo que abandonar temporalmente la profesión para buscar alivio á sus dolencias en la vida del campo.

Esta ha sido la causa de que sean tan reducido el número de corridas en que en la anterior temporada tomó parte el espada sevillano.

Cuatro corridas toro, en las que dió muerte á diez toros, á saber:

15 de Abril, en Zaragoza; 22 del mismo en Barcelona; 27 de Mayo, otra vez en Barcelona, y 17 de Junio en Valencia.

DON CUARTEO.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del 18 de Diciembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Desestimar las reclamaciones presentadas solicitando la nulidad de la elección del distrito primero del Municipio de Peñarroya, efectuada el 2 del mes actual, y ordenar al Alcalde de dicho pueblo que convoque inmediatamente á la junta de escrutinio general para terminar las operaciones que la Ley le encomienda.

Aprobar las transferencias propuestas por la Contaduría, que son necesarias para cubrir la falta de crédito en los presupuestos de los establecimientos de Beneficencia.

Aprobar también la factura presentada por don Manuel Castroverde de sus haberes devengados por las gestiones practicadas para el oobro de intereses de inscripciones de Beneficencia, correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Informar al Gobernador en el sentido de que procede autorizar á los Ayuntamientos de Benamejil y Lucena para que impongan arbitrios extraordinarios.

Aprobar dos vales que quedaron suspensos de aprobación por acuerdo de 1.º del actual, relativos á la adquisición de aceite y tocino durante el mes de Septiembre último, con destino al hospital de Crónicos y á la Casa Central de Expositos.

Informar á la primera autoridad civil de la provincia de que procede declarar nulo todo lo actuado en el expediente de premio seguido por el Ayuntamiento de Belmez contra doña Nicolasa Barzaluce, viuda de don Agustín Arregui.

Dejar sin efecto la declaración de responsabilidad personal contra don Carlos Carrillo Tisor, don Rafael López Jiménez, don Francisco Cosano Valle y don Antonio Romero Carmona, Concejales del Ayuntamiento de Aguilar, por débitos del contingente provincial de los trimestres segundo y tercero del corriente año.

Conceder el ingreso en la Casa Socorro Hospicio á Antonio Redondo Navarro, Antonia Bajalanco Jiménez y Bartolomé Sobrino Cabrera y en la Central de Expositos á Carmem y María Jesús Morales Rosales.

Y autorizar al Presidente de la Audiencia para que destine parte de la consignación que se le libre para reparar el mobiliario, á la instalación del Archivo de dicho Tribunal.

DE HACIENDA

He aquí la nota de los talones de cuenta corriente que la Delegación de Hacienda de esta provincia expedirá mañana contra la sucursal del Banco de España, para su entrega en las oficinas de Hacienda á los interesados:

Don Ramón Clemente 450 pesetas.—Don Augusto Torres 58 02.—Don Cristóbal Blanco 16 71.—Don José Navarro 179 23.—Ayuntamiento de Córdoba 59.688 92.—Señor Administrador de Loterías de Belmez 1.767 48.—Señor Administrador de Loterías de Montilla 247 20.—Don Francisco Gómez Quintero y otro 55.—Don Antonio Horacio y otro 132 66.—Don Francisco Gómez Quintero y otro 181 33.—Don Francisco Gómez Quintero 225.—Don Antonio Horacio 300.—Don Antonio Sevilla 541 17.—Don Bartolomé Fernández Cochiner 1 500.—Don Vicente Mambriera 1 500.

Los libramientos que no sean cobrados mañana se devolverán á las ordenaciones de pagos de que procedan.

GACETILLAS

—¡Bajo cero!—Hace tres días que la temperatura ha descendido en Córdoba de un modo extraordinario. Aquel descenso se acentuó anoche, y en las primeras horas de la madrugada de ayer, en las que el termómetro señaló dos grados bajo cero. El viento helado que sopla durante todo el día de ayer era un peligro inminente para cuantos tenían necesidad de salir á la calle. Sólo entre cristales y junto á la lumbre podían pasarse las horas con relativa comodidad. Al ponerse el sol el frío aumentó extraordinariamente. Diciembre se despidió con una temperatura pocas veces conocida en Córdoba.

—Llamamiento á filas.—Los mozos correspondientes al reemplazo de 1905 serán llamados á filas el día 1.º de Febrero próximo, para incorporarse á sus respectivos regimientos en los primeros días del mencionado mes.

—Juicio oral.—Mañana, ante la sesión primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de estafa, contra José Ruiz Gamero. Le defenderá el abogado señor Molina Albendín y le representará el procurador señor Ramírez.

—Preludios de boda.—Han firmado sus espousales la bellísima señorita María Romá Vázquez y el joven y elocuente abogado don Manuel Enriquez Barrios, estimado amigo nuestro.

—En libertad.—Previa la debida justificación hecha por el Consal inglés de esta capital, ayer fué puesto en libertad el súbdito belga Marechal Armand, á quien detuvo la guardia civil el día 20 del corriente en el trayecto que media entre las estaciones de Ecija y Córdoba, por sospechas de que fuera el súbdito inglés reclamado por el Ministro de la Gobernación como autor de una importante estafa en libras esterlinas.

—Nuestros artistas.—El notable tenor corcubés Rafael Bezares, que forma parte en la actualidad de la compañía de zarzuela y ópera española de don Pablo Gorgé, está haciendo una brillantísima campaña en Alicante. Hace pocas noches cantó *El Trovador*, obteniendo un gran éxito. He aquí lo que dice un periódico de aquella ciudad: «El señor Bezares estuvo colossal en toda la obra. Es un notable artista que aumenta su indiscutible mérito con la modestia que le caracteriza. En su papel de «Manrique» nos convenio una vez más de que dispone de condiciones para salir airoso en el desempeño de los papeles que se le encomiendan, por difíciles y peligrosos que sean. No se pudo reprochar al señor Bezares la más insignificante deficiencia, antes al contrario, cantó con tanto brio y entusiasmo, que el público le tributó una merceda y continuada ovación, haciéndole repetir las cavalletas de la pirra y llamándole á escena varias veces.»

—Accidente.—El tren expreso de Madrid llegó ayer á Córdoba con una hora de retraso, á causa de haberle hecho descarrilar en Viches una vaca que se hallaba en medio de la vía y que fué destruida por el convoy.

—Cuerpo de vigilancia.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á tres sujetos vagabundos que blasfemaban en la vía pública.

—Disposición.—Se ha dispuesto por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico que los fieles contrastes, por orden de los Gobernadores civiles, no principien la sferición de pesas y medidas é instrumentos de pesar en 1.º de Enero, como se venía haciendo en años anteriores, hasta que comience á regir el nuevo Reglamento de pesas y medidas que aparecerá en breve.

—A su dueño.—En el Asilo de Menididá está depositada una esbalería encontrada ayer, sin dueño conocido, en la vía pública por un guardia municipal.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á un vecino de la calle de la Cara que insulta á la encargada de la

casa donde aquel habita porque le exige el pago de los alquileres, y han dado parte de que amenaza ruina el muro foral de una casa de la calle Jurado Aguilar.

—Minas.—Don Bartolomé Pozuelo Sánchez ha solicitado treinta y siete pertenencias de la mina de hierro llamada *Aurora*, del término de Conquista.

—Guardia civil.—La benemérita del pueto de Fuente Jenil ha detenido á veintinueve sujetos que jugaban á los prohibidos en una taberna de aquella población, ocupándose una braxja, 16 pesetas 60 céntimos, una pistola, una faja y siete navajas, y la del pueto de Ballezázar ha denunciado al peatón que conduce la correspondencia desde dicha villa á Hinojosa del Duque y Zújar, por consentir que fueran viajeros en el coche destinado á la misma, retransido el servicio.

—Peinados.—En el último número de la revista *La Coiffure parisienne* hemos visto preciosos y artísticos modelos de peinados para señoras. Dicha revista se halla á disposición del público en el gabinete de peluquería de don Antonio Moreno, establecido en la calle del Reloj, donde se confeccionan todos esos modelos con esmero y economía.

—Nuevo Mundo.—El número de esta semana de este popular semanario contiene notas gráficas de actualidad muy interesantes, como puede verse por el siguiente sumario: La Nochebuena en Madrid.—El santo de la Reina Victoria: Recepción en Palacio.—El sorteo de Navidad: Los agraciados por la suerte.—Maniobras militares en Las Palmas.—La cuestión de Marruecos.—Inauguración de un tren militar.—Notas teatrales: *La Pasadvera*.

—Cosas de la vida.—es un precioso cuento de José de Roure, ilustrado por Méndez Brings, que publica *Blanco y Negro* en su número de esta semana. La cubierta es de E. Varela, y entre los originales literarios figuran «El Cristo de Valdivieso» por Arturo Reyes y F. Alberti. «Juguetes. Cointitas», por E. Zamborski y Espí. «Honorada de Campamor», ilustrada por S. Regidor. «Bellas Artes» y «Peñagolosa», informaciones con fotografías. «Una alegoría del fin del año», por Conlunt Vaiera. Una humorística «Marcha Real» de Melitón González. Historieta cómica, etc., etc., completan el número, que en las Actualidades contiene: Las aguas del Jordán, el premio mayor de Navidad, la Nochebuena en Madrid, novedades teatrales y otras. Importante: véanse sus reformas para 1907.

—Medicina práctica.—Las personas que padecen bronquitis inveteradas, tosen y expectoran siempre, el verano como el invierno, pueden curar si usan los polvos Louis Legras. Este remedio maravilloso, que obtuvo un premio único en la Exposición Universal de París 1900, calma instantáneamente y cura el asma, el catarro, las opresiones y sofocaciones y la tos de bronquitis crónicas. Señores Fuentes hermanos, farmacéuticos en Córdoba, envían los polvos Louis Legras contra 3 pesetas por caja.

—¡Ha usado usted alguna vez el «Agua de Florida de Murray y Lanman», esparciéndola por la habitación con un pulverizador? Purifica el aire y á la vez que perfuma deliciosamente es un eficaz desinfectante.

—Los Gobiernos españoles no debieran permitir el libre ejercicio de la profesión á los farmacéuticos que no son españoles, ó cuyo título no ha sido revalidado en España. Así se evitarían los múltiples engaños á que se prestan preparaciones antireumáticas extranjeras que pretenden fasonar con bonitos anuncios. EL BALSAMO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE es el más eficaz y más barato: 2 pesetas el frasco.

—La ciencia tiene demostrado que la caída del cabello es debida generalmente á enfermedades de las raíces capilares ó bulbos. Usando *La Flor de Oro*, evitaremos esas enfermedades y tendremos la cabeza y el cabello sanos y conservaremos el color de la juventud.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

—Subasta.—El día 4 de Enero de 1907, á las doce de la mañana, se efectuará ante el Notario don Diego del Río en la casa de préstamos «La Confianza», la subasta pública de los lotes cumplidos de alhajas, ropas, muebles y demás efectos.

—Últimas semanas de la realización de la casa Banguo Iñiguez en liquidación, frente al Gobierno civil. Hay grandes saldos en corseá, corbates, merinos para sotasas y manteos, velos blancos y negros, géneros para caballero, especialmente en azul y negro. Peluche, de 18, 20, 30, 36 y 56 reales vara á 8, 12, 20, 24 y 30 reales metro y en la misma proporción los terciopelos, panas, rasos, glases, damascos, etcétera.

—Préstamos.—A buen dendor que tenga buen fiador. San Miguel, 4 dup.

—¡¡¡Inteligentes!!!—Próbad el *Coginas González Byass* de Jerez. Su veje y finura demuestra una muchos años todos los buenos establecimientos de Córdoba.

—Subasta.—El sábado 5 de Enero se celebrará en la casa de préstamos «La Fortuna», calle Santa Victoria, número 8, la de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados y desampañados.

—Herniados (Quebrados).—Vuestro curación la obtendréis con el *Cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético)* del doctor M. Caldeiro. Es el único recomendado por la clase médica, porque la corriente electro-magnética que se desarrolla por simple contacto, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstituirse, llegando á desaparecer la hernia. La contención simétrica perfecta hace que no desviando la parte que está en contacto con la hernia, esta se encuentra siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente electro-magnética ejercer su acción sobre el mismo punto herniado. Es elástico, no tiene aceros ni muelles, siendo completamente adaptable y especial para montar á caballo y dedicarse á toda clase de trabajos. Precio del Cinturón completo, 50 pesetas. Pídanse detalles y bolsetín de medidas al Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Préstamos.—Con sólidas garantías y módico interés se colocan á préstamo hipotecario hasta quinientas mil pesetas. Razón, en la calle Garfía Lovers número 6.

—Pesini Hermanos.—Almacenes de maderas, fábrica de aserrar y talleres de carpintería mecánica. (Véase anuncio en cuarta plana.)

—Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. «La Confianza», Fernando Colón, 19 (antes Caniza). Despacho de 8 de la mañana á 8 de la noche.

—Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

SECCION AMENA

El año viejo se vá. Ayer lo vi siguiendo, y ha llamado á un sacerdote buscando su alma desoano.

Pensamiento
Estando en la agonía es cuando vé el hombre con más claridad los errores y faltas cometidas en la vida. Y así ocurre con los años.

Cantar
El año que va á hacer te aseguro he de quererte, como tú sabes te quisiera el año que ahora se muere.

De sobremesa
Entre amigos:
—Si queréis conocer un gran contraste, observad al que pasa las noches encorvado sobre un libro de leyes estudiando... derecho.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La traslación de Santiago, apóstol, y San Sabino, obispo y mártir.—MANANA.—San Silvestre, papa y confesor.

JUBILERO OROBOLAN.—Hoy en el parroquial del Sagrario, costeado por don Francisco Cuesta, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquial, costeado por la Asociación de la Vía del Santísimo Sacramento, en sufragio por los asociados difuntos.

Mañana por la tarde, á las cuatro y media, se rezará la estación al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, sermón á cargo del Dr. D. Julián Rivas Rejano, motete, reserva solemne, *Te-Deum* en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, y para implorar otros nuevos para el año venidero, y Adoración del Niño Jesús, cantándose villancicos. Estos cultos son costeados, en parte, por el personal de la parroquia del Sagrario y por la dicha asociación.

CORTE DE MANANA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de las Tribulaciones, en el parroquial de San Juan.—Mañana á nuestra Señora del Amor Hermoso, tutelar de Asociación, privilegiada.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) hoy, á las cuatro de la tarde, sexto día de la solemne novena que los RR. PP. Carmelitas Descalzas dedican en el presente año al milagroso Niño Jesús de Fraga, con exposición de S. D. M. y adoración del Divino Niño.

—Mañana, á las nueve, se celebrará en la iglesia parroquial de San Pedro Misa cantada, y á las cuatro y media de la tarde se hará un ejercicio como terminación del año.

—En la Real iglesia de San Hipólito habrá mañana, á las cinco de la tarde, solemne función en acción de gracias á Dios por los beneficios recibidos durante todo el año de 1906. Expuesto el Santísimo Sacramento se rezará la estación, rosario, letanías cantadas, sermón que predicará el R. P. Julián Curjel, S. J., y antes de la reserva se cantará solememente el *Te-Deum*.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA,
BOCA,
TOS

Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlceras. Inflamación y ulceraciones (cualquier causa). Dolor de muelas. de garganta, catarral, de irritación nerviosa, de alcohólicos, reumáticos, fumadores.

Alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por cesar el dolor y la tos a la

PRIMERA PASTILLA

Sr. S. Crespo.—Ávila.

Aviendo echo uso de sus pastillas de MENTOL Y COCAINA e encontrado las mismas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y aconsejaría á todos oradores y cantores hacerse uso.

Franco Cardinali, tenor de ópera.

Vuestras pastillas que constantemente uso me sientan muy bien.

Lucrecia Arana.

Uso vuestras pastillas con admirable éxito.

Matilde de Lerma, tiple de ópera.

Le damos mil gracias por el excelente resultado que en nosotros han producido sus notables pastillas.

Concepción y Francisca Segura, del Teatro de la Zarzuela.

Agradecido al efecto que sus pastillas me han producido, tengo una verdadera satisfacción en consignarlo.

Julión Romea.

No he encontrado pastillas que me produzcan tan buen efecto.

Leocadih Alba.

Después de cantar una noche se sienta dolor y la garganta irritada. Con sus pastillas me arreglo.

Antonio Chacón, cantador andaluz.

Mi distinguido compañero: Aprovechando el generoso ofrecimiento de sus acreditadas pastillas de MENTOL Y COCAINA, de las cuales, como tuve el honor de indicarle, hace uso mi esposa, con éxito sobresaliente, le agradeceré me remita algunas cajas.

Dr. Julián Navarro y Gallego, Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Tengo sumo gusto en manifestar á usted que recocto con mucha frecuencia sus pastillas de MENTOL Y COCAINA, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la laringe, boca y lengua, siendo además recomendables por su excelente preparación y buena dosificación.

José de Argumosa, Doctor en Medicina y Médico del Hospital del Niño Jesús en Madrid.

Sus pastillas de MENTOL Y COCAINA son una de esas felicísimas combinaciones en las que parece que la suerte se ha puesto de acuerdo con la ciencia para premiar el trabajo y la perseverancia. Su eficacia segura, indudable en todas las afecciones, sin excepción, de las altas vías respiratorias, les asegura fama universal, y á su afortunado inventor una reputación tan envidiable como merecida.

Dr. Rodolfo López Figueredo, médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Y mil autógrafos más prueban sus resultados.

DE VENTA.—En todas las farmacias: Caja Ptas. 1'50.—Muchos las han imitado y las venden más baratas.—No os fieis. Depósitos en Barcelona: Dr. Jimeno, Plaza Real.—Dr. Andreu.—L. Gaza.—V. Ferrer y C.

—Hoy domingo celebrará la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, establecida en la Real iglesia de San Pablo, sus ejercicios mensuales. A las ocho y media de la mañana Misa de comunión general. Por la tarde, á las cinco, expuesto S. D. M., se rezará el santo rosario, y se hará el ejercicio acostumbrado con sermón á cargo del R. P. Tomás Lozano, Misionero del Corazón de María.

Primer aniversario

Las misas que se celebren el día 31 en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores del Salto y Fernández de Nivus, que falleció en el Señor el 31 de Diciembre de 1905.

Por concesión especial del Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis está expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, el mismo día, en referida iglesia.

Su desconsolado esposo á hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 31 en la iglesia parroquial de San Francisco, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don José López Gómez (q. e. p. d.), que falleció el día 30 de Diciembre de 1905, en la villa de Fernán Núñez.

Sus hijos don José López Serrano y doña Ascensión Suárez-Varela ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 31 en la capilla parroquial del Sagrado, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Mantero Pozo, Rector y Cura propio que fué de dicha parroquia.

Las señoras de la Vela al Santísimo Sacramento, establecida en dicha parroquia, suplican á todos sus feligreses y personas devotas pidan á Dios nuestro Señor por el alma del que fué su digno fundador y Presidente.

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 2 de Enero en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes designados al efecto, se aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Mercedes Estevas Matilla, que murió en el Señor el día 2 de Agosto de 1906.

Su desconsolado viudo don José Coscollano y Burillo, madre á hijos ruegan á sus numerosos amigos y demás personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones y á la Virgen Santísima del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.

ULTRAMARINOS

La antigua casa de Miota, hoy de Francisco Rodríguez Casado, ha recibido grandes remesas de todos los artículos, y ofrece al público gran rebaja de precios, garantizando sus clases.

PROPIEDAD EN VENTA

En la villa de Jódar, perteneciente á la provincia de Jaén, se vende una muy extensa. Tiene casa principal, cuadras, graneros y otras dependencias, dos edificios en el pueblo, fábrica de aceite movida á vapor, de nueva planta y moderna maquinaria y trojes para la aceituna. Forma parte de la misma varias huertas y cortijos con tierras de labor, de regadío y secano y otras de pasbo, olivares, una hermosa productora de espartos y yerbas forrajeras, diversas hazas, etc., etc., sin contar el ganado de labor, lanar, vacuno y algún otro.

Para tratar de la compra dirigirse en Burgos á don Julián Ortigosa desde el 15 de Enero en adelante, y antes, al mismo, en Jódar.

PARA REYES

Completo surtido de juguetería y demás artículos propios para regalos de Reyes. Gran colección de linternas mágicas en todos los tamaños. Juguetes mecánicos, pequeños arquitectos y mil clases de juguetes para niño y niña, imposible de enumerar. Muñequería de cartón y de china en todos tamaños y calidades.

Antonio Castro Rivas, Librería 15 y 17

EL MEJOR REGALO

Vino «Gladiator»

MARCA REGISTRADA

Premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Internacional de Bruselas del año actual. Única recompensa concedida á los vinos españoles.

Ricardo Navarro y hermanos, cosecheros de vinos.—Montilla.

De venta en todas partes. Representante en Córdoba, Manrique 10.

Sres. Propietarios de caballos

No sean ustedes atrasados!

Pues es preciso convenirse de que los viejos tirantes rígidos son el suplicio de los pobres caballos y los quitan fuerzas mientras que los tirantes elásticos Pimbel (Demarreur Ménageur) suprimen los choques lastimosos, aumentan el trabajo útil, conservan los caballos y constituyen, por lo tanto, una verdadera economía para los propietarios de caballerías.

Pídase el prospecto ilustrado á don Manuel Lorenzo, Oister 22, Córdoba.

GONOSAN VIAS URINARIAS

Se toma fácilmente sin dejar sabor repulsivo y sin influir perjudicialmente en el canal gástrico.—Únicos fabricantes:

J. D. RIEDEL, Berlin N. fundada en 1814

Representación Exclusiva para toda ESPAÑA:

— ENRIQUE FRINKEN, Málaga —

Restaurant de Miguel Gómez

CALLE MARQUES DE BOIL (antes Morillo)—Plazo del día para hoy.—Paella á la valenciana. Además se vende queso de cabeza de cerdo, especialidad de la casa, á 6 pesetas kilo.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía dramática dirigida por el primer actor don José Tallaví.

Función para hoy.—(10.ª y última de abono).—La comedia en tres actos, Buena gente.—El juguete en un acto, Hija única.

A las ocho y tres cuartos.

PRECIOS.—Plataes sin entrada, 10 pesetas.—Proscenios segundos y Palcos principales sin ídem, 6'60.—Butacas con entrada, 2'25.—Delanteras de anfiteatro con ídem, 1'25.—Delanteras de paraiso con ídem, 0'75.—Entrada principal, 0'50.—Entrada de paraiso, 0'50.

Se abre un segundo y último abono por ocho representaciones, que empezarán el día 31 del corriente, á los siguientes precios:

Plataes sin entrada, 48 pesetas.—Proscenios segundos y Palcos principales sin ídem, 40.—Butaca con entrada, 12.—Lotes de diez entradas para abonados, 5'50.

TELÉGRAFO

Y TELEFONO

Senado

Madrid 29, 7'30 n.

En la sesión de hoy de la alta Cámara el Conde de Torres-Cabrera denun-

mente en la Rambla de las Flores, es el individuo que se arrojó desde el tren rápido de las cercanías de Badalona.

Ilustres viajeros

Han llegado á Villamanrique la Condesa de París y su hija, de regreso de Portugal, donde han permanecido los días de Pascua.

Firma

S. M. el Rey ha firmado hoy dos decretos concediendo la Cruz blanca del Mérito naval á dos generales de la Armada.

Declaración

Hoy ha prestado declaración el individuo herido por la bomba que estalló en el urinario de la Rambla de las Flores, de Barcelona.

Continúa insistiendo en que la bomba hizo explosión en un departamento contiguo al en que él se hallaba, el cual estaba ocupado no sabe por quién.

Fallecimiento

En Palma de Mallorca ha fallecido el general de división don Joaquín Benafe.

Nueva obstrucción

A causa de la votación de la proposición incidental presentada por el señor Romeo en el Congreso, se dice que Rores Romero y otros diputados comprenderán una nueva campaña obstruccionista en dicha Cámara.

Autorización

Ha sido autorizado el Ministro de Hacienda para que la imprenta de dicho Departamento continúe la tirada de la «Compilación legislativa» de expresado ramo.

Policia popular

Dicen de Barcelona que comisiones del vecindario de los barrios de aque lla población están organizando una especie de cuerpo de policia, que se dedicará á la busca de los autores de las bombas últimamente colocadas en la Rambla de las Flores.

Visita

Participan de París que el Ministro de la Guerra ha visitado al Presidente de la República, celebrando ambos una larga conferencia, respecto á la cual nada se sabe.

Manifestaciones

Dicen de Roma que en diversos puntos de Italia se están organizando para el domingo próximo manifestaciones, á fin de protestar de la actitud del Gobierno de Francia con respecto á los representantes de la Iglesia.

Valores públicos

Madrid 29, 5 t.

4 por 100 interior, 81'75.—5 por 100 amortizable, 100'00.—Banco de España, 445 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 399'00.—Cheque vista París, 8'70.—Idem Londres, 00'00.

Final del Senado

Madrid 30, 12'15 m.

Apruébase el presupuesto de Instrucción pública.

Allendosalazar combate el de ingresos.

Lo defiende el Ministro de Hacienda. Se acuerda que mañana se reúna también la Cámara, y se levanta la sesión.

Final del Congreso

Bergada pide que el Gobierno adopte medidas enérgicas para evitar que continúe el imperio del terror en Barcelona.

El Ministro de la Gobernación le contesta que se ocupa con interés en dicho asunto.

Bores Romero pide que se cuente el número de diputados.

Canalejas anuncia que mañana, no obstante ser domingo, se reunirá el Congreso, y se levanta la sesión.

Más de las vacaciones

En el Consejo de Ministros anunciado para mañana se tratará de las vacaciones parlamentarias.

Canalejas quiere que se reanuden

las sesiones de las Cámaras el 14 de Enero.

La mayoría, por el contrario, desea que duren las vacaciones hasta el 21 de dicho mes.

Más conferencias

Montero Ríos y Canalejas han conferenciado extensamente.

El primero muéstrase favorable á la aprobación de los proyectos de amnistía y del impuesto sobre los trigos.

También han celebrado una conferencia en el Congreso Canalejas y el jefe del Gobierno para tratar de las vacaciones parlamentarias.

Boda

Se ha concertado la boda del Príncipe Augusto, cuarto hijo del Emperador de Alemania, con la Princesa Alejandra Victoria, hermana de la Duquesa de Sajonia.

Suceso desgraciado

Comunican de Cádiz que esta mañana el sacristán de una iglesia, al abrir las puertas de la misma halló en el quicio un envoltorio pequeño.

Suponiendo que contenía un gato le arrojó al centro de la calle; un transeunte le dió un tremendo puntapié, y un guardia municipal que pasó después por el lugar en que se hallaba el envoltorio, oyó que de él salían débiles quejidos.

Cogiólo y vió que contenía una niña recién nacida.

En el acto la llevó á la casa de socorro, donde murió á causa de las lesiones que le habían producido los golpes.

Obstruccionismo

A última hora han aumentado las dificultades para la marcha regular de los debates del Congreso, pues Bores Romero, Gasset y López Ballesteros, persisten en emprender una campaña de obstrucción, en vista de que el Gobierno no les ha complacido en lo referente á la vacante del acta de Antequera.

La Lotería de Navidad

Participan de Alicante que ya se han pagado nueve décimos del billete favorecido en el sorteo de Navidad con el premio mayor.

Casi todos los agraciados han depositado en el Banco las cantidades recibidas, abriéndose con este motivo gran número de cuentas corrientes.

El Administrador de Loterías que vendió el billete ha recibido un telegrama de don Agapito Morales, vecino de Cuenca, preguntándole si podría cobrar ya el importe de un décimo que posee del billete referido.

Este décimo era el único cuyo paradero se ignoraba.

Noticias de Barcelona

Ha sido identificado el cadáver del individuo que se arrojó desde el tren rápido en Badalona, quedando muerto en el acto.

Lámabase Manuel Carratalá y era dependiente de la carnicería Modelo.

Se ha confirmado que éste no fué el individuo que saltó huyendo del urinario de la Rambla de las Flores en el momento de estallar la bomba.

El Gobernador recibe innumerables cartas y anónimos indicándole pistas de los autores del atentado.

Ha sido preso un sujeto sospechoso como anarquista de acción.

El Gobernador, el Alcalde y el Presidente de la Audiencia celebran frecuentes conferencias para cambiar impresiones acerca de este asunto.

Cada uno de los individuos que llevaron al campo de Bota la bomba encontrada en la escalerilla de la casa número 7 de la Rambla de las Flores ha sido gratificado con 50 pesetas.



QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA DE ASIS MOHEDANO Y NAVARRO

DE PELLITERO

FALLECIÓ EL 31 DE DICIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Las misas que se celebren el día 31 del corriente, de ocho á diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

Su viudo é hijas ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

CHOCOLATES DE CONFIANZA. - DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa y de S. S. Pio X.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.

—Entrada libre en la Fábrica.—ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO—
NOTA.—Para pedidos en esta capital D. Francisco Rojano Cerro.—Ambrosio Morales, 20.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA



La Unión y El Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Olseaga, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. 52.247.234'25
Total. 64.247.236'25

42 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional contra los seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 113.043.837'98 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ YLLABE

OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

La más estomacal y económica
AGUA ALCALINA DE MESA

se prepara con las

SALES DEL PILAR

bicarbonatadas, sódicas, litínicas, á base de las de
MEDIANA DE ARAGÓN

caja de 10 paquetes para 10 litros de agua: 1 peseta.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: CENTRO FARMACEUTICO

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gaseoso Laxante

DE ANDRÉS Y FABIA, Farmacéutico premiado de Valencia.

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menüstruo, Vábitos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Córdoba, farmacia de don Manuel Orlado, calle Cardenal Herrero, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

ROMANAS CON PILÓN Y SIN PILÓN COLGANTE
Y ELEVADORES DE AGUAS

— DE —
EMILIO CASTEX Y RUIZ
— CORDOBA —
PATENTE: PALOS

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, etc.—**Frasco, 2'50 pesetas.**—DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—DEPOSITARIOS EN CORDOBA, Sres. Fuentes hermanos, La Unión farmacéutico-cordobesa, Sres. Polo hermanos y Sres. Marquez y Urbano.—En Aguilar, F. Alguacil.—En Baena, Don Dabó.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Posadas, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jemil, J. Estrada, en Pozoblanco, E. Sarrera.—En Bujalance, farmacia de González Castro.

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y pederuqueras.
Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid.
OJO CON LAS IMITACIONES. Exigid la marca de fábrica, y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

ALMACÉN DE MADERAS FABRICA DE ASERRAR Y TALLERES DE CARPINTERIA MECÁNICA DE PESINI HERMANOS Castillo, 12 al 24 y San Lorenzo, 25 al 39 BADAJOZ

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, álamo blanco y negro y nogal en vigas, tablonés, tablas 6 barrotos de las d mensionés corrientes en el comercio y la industria.
Pino portugués en tablonés, tablas, forro, riplas, alángias, barrotos y traviesas para ferrocarriles y trabajos mineros.
Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas especiales se deseen.
Rollizos de todas las dimensiones corrientes en construcción y postes telegráficos.
Contratos de suministros á minas, de tablas, costeros y rollizos para entubaciones; armaduras y guías de pozos.
Cajonería y barriles para toda clase de industria en grande y en pequeña escala.
Maderas escuadradas para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería.
Cajetines para cables eléctricos.
Entarimados, puertas, ventanas, molduras, cornisas, aleros, cristalería, rodapiés, calados, balaustrés, kioscos y demás trabajos de carpintería.
Con maquinaria suficiente, la más moderna y perfeccionada, esta casa ejecuta todos los trabajos de construcción y taller, con gran economía, exactitud y brevedad.
La correspondencia al escritorio, CASTILLO, 16.
Cuanta corriente con el Banco de España.—Badajoz.

ABONOS CONCENTRADOS FLORIDA Especiales para cada CULTIVO Y TIERRA Garantizo su riqueza. Contiene los tres elementos nutritivos é indispensables para el desarrollo de la planta. Para pedidos y precios JUAN H. SCHWARTZ Gran Capitán, 14.—Córdoba.

Máquinas de hacer medias, Calcetines y toda clase de géneros de punto
Las más perfeccionadas y de mayor producción. De nuevo a catorce pares en las diez horas de trabajo.
Se venden desde 300 Pesetas con un libro para la enseñanza.
REPRESENTANTES:
J. A. CONSTANT
CALLE PEDRO LOPEZ, SIN NÚMERO (frente al 28).—CORDOBA

PARA REYES Y AÑO NUEVO

Gran surtido en JUGUETES y POSTALES de variadas y caprichosas formas á precios baratísimos, en la Imprenta y Papelería La Verdad, Gondomar, 7.

Guanes de lana para señoras y niños, á precios increíbles.

A todos los compradores durante el mes de Enero que hagan de gasto desde 50 céntos, en adelante se les regulará una tarjeta postal, elegida por los mismos interesados.

Se venden una estantería y un mostrador muy baratos y en buenas condiciones. Para tratar, Badanas, 8. 10-1

Coches.—Se venden los dos juegos de ruedas para montar un coche nuevo y unas guardanias de color, sin estrenar, superiores, con hebillaje de níquel, todo en precio arreglado, en la calle Concepción, núm. 31. 4-1

Bicicletas.—Se vende una de verdadera ocasión, marca Peugeot, con los neumáticos nuevos, freno, timbre y accesorios, en el precio de 150 pesetas. Para tratar de ella, calle Duque de Hornachuelos, núm. 1, de 4 á 7 de la tarde. 5-1

Pérdida.—Se suplica á la persona que se haya encontrado un perro pequeño, orejas gachas, blanco, con lunares negros, rabón, y un collar negro con tachuelas doradas, lo entregue en casa de los señores Delgado Martínez hermanos, Priego, 3, y se le gratificará. 5-5

Se ruega á la persona que se haya encontrado un manguito de piel negra y un llavero dentro, desde la calle Angel de Saavedra hasta la plazuela de la Judería, haga el favor de devolverlo á la calle de los Angeles, núm. 4, donde se lo gratificará. 5-3

Temporada de Pascuas.—Mantecados, perunas, polvorones, roscos de huevo, de vino y de aguardiente, mez panes, alfajores de 4 y especiales de 6 reales, cajas de mazapán y en barras, turrón de Gijón y de yema y Cádiz, todo fabricado en la casa La Concepción, pastelería de Antonio Mira, Concepción, 25, Córdoba. 10-10

En el horno del Anpuro se venden perunas á 40 céntimos la docena y roscos de vino á 50. Churros á todas horas del día á 5 céntimos docena. 10-6

Desde 1.º de Enero hasta San Miguel se venden toda clase de rosas en el cortijo de Palomerojo, situado entre las riberas del Guadalquivir y Bsjocillo. Para tratar de su precio y condiciones, Angeles, 4. 10-4

LA CORDOBESA PASTELERIA

El dueño de este establecimiento tiene el honor de recordar á su numerosa clientela y al público en general que ha llegado la ocasión de poder comprar los verdaderos pasteles de eídra y curaç, las ricas empanadas, tortillas y bollos de manteca; pero lo que, dada la práctica que tenemos, podemos ofrecer, son las incomparables y legítimas perrunas que tanta fama y renombre le han dado á esta casa, por ser su especialidad en Córdoba y fuera. San Pablo, 9. 5-4

Desde el día se arrienda la casa calle Cedaceros, núm. 5, frente á la posada de las Yerbos. Para tratar de su renta y condiciones, calle del Viento, núm. 1.º 6-5

Pérdida.—En la carretera de Trasserra se perdió el sábado último por la tarde un tripede. Se gratificará á la persona que lo presente en la Jefatura de Minas. 10-7

Cafés.—¿Dónde estan los mejores y más aromáticos? Ultramarinos de Juan Jiménez Ostua, Gondomar, 2. 10-9

Madera de nogal.—Se ha recibido una partida de 64 piezas de nogal seco. Se vende por junto y por piezas. Precios económicos. Para verlo y tratar, calle Rodríguez Sánchez, número 8. 6-5

Vino amantillado fino «Sibarita». Se vende embotellado en el establecimiento de comensibles de Andrés Rodríguez Martínez, Cuesta de Luján y San Fernando, 32. 10-8

Se venden algunos muebles usados en la calle Bataeros, núm. 4, de once á tres. 3-2

Arrendamiento.—Desde el día se hace del local María Cristina, 4, frente á la calle Claudio Marcelo, con estantería, mostrador y dos magníficos escaparates. Para tratar, en la pasamanería Letrados, 16. 5-5

Se arrienda la casa núm. 1 plazuela del Conde de Gavia. Para tratar calle Ramirez Casas-Deza, núm. 14. 6-6

Se venden unas puertas de zaguán, un par de ventanas, unas puertas persianas, un cablete y un colgador para equipo de caballo, Cabezas, 16. 10-10

Desde el día se arrienda el piso principal casa Cardenal González 129; tiene tres balcones frente al Triunfo. Llave y condiciones Osario 8. 78

Cebollas del país, gordas, se venden para matanzas, plaza de San Nicolás de la Villa, número 16. 3-3

HIERRO QUEVENNE
El Único Aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS
Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Névros, Esfujir el Verdadero.
14, Rue des Beaux-Arts, 14, PARIS

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR.
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
"EL PERFUME UNIVERSAL."
El más aromático y duradero.
En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y deleita.
Tónico Oriental
PARA EL CABELLO.
Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante.
Limpia, Perfuma, Suaviza y Hermosea EL CABELLO Y LA BARBA.
Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la salida de las canas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.
Búsquense siempre la "Marca Industrial" y firma de los únicos fabricantes
LANMAN & KEMP, NEW YORK.
De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

Para regalos de Pascua
Se venden VEINTE MIL botellas de vino en rama, marca NOÉ, del pago de los Moriles, de la cosecha de 1880, procedente del Lagar del Corralón.
Precio de la botella con casco, 2 pesetas; idem sin casco, 1'50; media botella con casco, 1'25; idem sin casco, 1.
También se vende por arrobas, en barriles de diversas cabidas. Además hay otras clases muy selectas, de los Moriles y Sierra de Montilla.
Puntos de venta: En las bodegas de la calle Corredera, núm. 53, Montilla.—En Córdoba, droguería y coloniales de José Polo y Pérez, Ayuntamiento, 10 y 12.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guaraná y ácido fosfórico. Convalencia, anemia, agotamiento, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el estomago, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Oras 16 y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba D. Francisco Ariles, cuesta de Ariles, y D. Jaime farmacéutica.

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
DENOMINADA: La Fabril Malagueña
PASTOR Y COMPAÑIA.—MALAGA
Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornatación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 40 años por su nuevo procedimiento.
Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables.
Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc.
Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeras, escalones, sábanos, escaladores, fregaderos y demás artículos.
Recomendamos al público no confundir nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.
No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite sin tarifa gratis á quien lo pida.
Exposición y despacho: Marqués de Larios, n.º 12

ALMACENES DE S. ANTONIO
con entrada de via férrea para los vagones del ferrocarril.
Se almacenan granos y líquidos mediante moderado alquiler.
Se facilita el medio de tomar fondos sobre las mercancías almacenadas al módico interés del 4-1/2 por 100 anual.
Para más detalles dirigirse á los señores
CARBONELL Y COMP. CORDOBA

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Calle Gondomar, 5, donde está la fotografía
CORDOBA

CASANA, DENTISTA MARQUÉS DE BOIL, 2 Sucesor de M. BELMONTE